

Život Cirkvi

Ročník 15

3/2008



Mons. Ravasi: Odmietnutie pápeža je porážkou kultúrnosti

Kto sa stará o rodinu, stará sa o mier

Začiatok nového kalendárneho roka oslavujeme vždy uprostred vianočného obdobia. Príchod Božieho Syna na svet je pre veriacich zdrojom radosti a nádeje. Aj úvod nového roka nesie v sebe veľa túžob a očakávaní. Katolícka cirkev od roku 1968 slávi prvý január ako Svetový deň pokoja. Aj v tomto roku adresoval Svätý otec Benedikt XVI. posolstvo všetkým ľuďom dobrej vôle. Jeho témou bola rodina. Pranie pokoja z úst pápeža zaznieva často. Aj počas vianočných sviatkov, krátko pred požehnaním „Urbi et Orbi“ povedal, že Ježišovo posolstvo pokoja je adresované celému svetu. Ani počas Vianoc nezabudol pripomenúť utrpenie v mnohých krajinách.

Podľa Svätého Otca je hlavným prameňom pokoja rodina. „V zdravom rodinnom živote môže človek totiž okúsiť základné zložky pokoja: spravodlivosť a lásku medzi bratmi a sestrami, úlohu autority predstavovanej rodičmi, láskyplnú starostlivosť o najslabších členov – pretože sú malí alebo chorí alebo starí – vzájomnú pomoc v životných potrebách, ochotu prijať druhého a ak je to potrebné odpustiť mu.“ Kto sa teda stavia proti rodine, oslabuje základnú inštitúciu pokoja. Tento problém je zvlášť aktuálny v Európe či severnej Amerike. Na jednej strane otvorene inštitút rodiny nikto nepopiera. Zároveň si však nemožno nevšimnúť trendy, ktoré pozíciu rodiny oslabujú. Je paradoxom, že najbohatšie štáty nevedia alebo nechcú vytvoriť také podmienky, ktoré by mladým rodinám uľahčili prijatie viacerých detí. Čísla však nepustia. Rodí sa stále menej detí, čo spôsobí na starom kontinente nielen demografické, ale v budúcnosti s veľkou pravdepodobnosťou aj ekonomické problémy. Rozvoj rodiny je jednou z podmienok nielen rozvíjania štátov, ale aj tvorby svetového mieru. Z ďalších trendov, ktoré oslabujú rodinu, treba spomenúť napríklad snahu zrovnoprávniť homosexuálne zväzky s manželstvom. Európske štáty sa v mene falošnej tolerancie len málo bránia negatívnym kultúrnym trendom, ktoré oslabujú svedomie jednotlivca, ohrozujú morálku a v konečnom dôsledku urýchľujú rozvrat v spoločnosti.

Svätý Otec Ján Pavol II. kedysi povedal „Kto sa stará o rodinu, stará sa o mier!“ Starostlivosť o rodinné spoločenstvo preto dominovala aj 7. januára na stretnutí pápeža s diplomatmi pri Svätej Stolicy. Hoci hovoril viac o svetových problémoch a nevyriešených konfliktoch, predsa len v pozadí príhovoru stále zaznievalo novoročné posolstvo. Svätá Stolica má diplomatické vzťahy so 176 štátmi sveta. Naposledy nadviazala diplomatické vzťahy v máji so Spojenými arabskými emirátmi. V minulom roku bolo uzavretých niekoľko medzinárodných zmlúv, ktoré garantujú Katolíckej cirkvi náboženskú slo-

vodu a uznanie jej práv. Posledná bola podpísaná v decembri s Albánskom.

Mier je aj na začiatku roka 2008 veľmi krehký. Nedávne udalosti v Keni sú dôkazom, že ku rozpútaniu konfliktu stačí málo. Pritom práve Keňa bola donedávna považovaná za jednu zo stabilných krajín na africkom kontinente. Pápež sa vo svojom príhovore osobitne venoval Libanonu, ktorý sa nevie vymaniť zo špirály násilia. Neobišiel ani Irak, kde sa síce bezpečnostná situácia mierne zlepšuje, ale od pokoja má ešte stále dosť ďaleko. Nezabudol ani na Svätú zem. Je pochopiteľné, že Benedikt XVI. pozorne sleduje udalosti na Blízkom východe. Dôvodom je tak prítomnosť kresťanov, ako aj miesta, po ktorých chodil Ježiš. Blízky východ sa už niekoľko desaťročí podobá na sud s pušným prachom. Palestínsko – izraelský konflikt nie je výnimočný počtom obetí na oboch stranách. V porovnaní so zabíjaním sa moslimov v regionálnych vojnách, napríklad v tej medzi Irakom a Iránom, vyznieva dosť mierne. Zdá sa, že jeho skutočnou príčinou je v arabskom svete zatiaľ neprekonaný antisemitizmus. Pokoj vo Svätej zemi nebude, kým sa arabské krajiny nezmieria s existenciou Izraela. Irán zďaleka nie je jediný, komu Izrael prekáža. Viaceré arabské štáty ho doteraz neuznali, nemajú s ním diplomatické vzťahy a tento krok sa v najbližšej dobe urobiť ani nechystajú. Súčasný palestínske vedenie nemá podporu v domácom obyvateľstve. Nemôže preto ani nič garantovať. Pravdou zostáva, že kráľom na palestínskych územiach sú teroristi z Hamasu. Pokoj vo Svätej zemi je túžbou nielen Svätého Otca, ale aj jej obyvateľov. Bez prispenia arabských krajín však určite nebude.

Benedikt XVI. v príhovore k diplomatom neobišiel ani háklivú tému jadrového zbrojenia. V súčasnosti naberá na obrátkach a stále viac krajín chce vlastniť nukleárne zbrane. Čím viac podobných zbraní, tým väčšie riziko globálneho konfliktu. Pápež otvorene povedal, že „rastie počet štátov, ktoré sú zapojené do pretekov v zbrojení: dokonca rozvojové národy vyčleňujú významnú časť svojho hrubého domáceho produktu na nákup zbraní.“ Za tento smrtonosný obchod nesú zodpovednosť mnohí: krajiny priemyselne rozvinutého sveta, ktoré majú z predaja zbraní zisky a potom oligarchie, ktoré vládnu v mnohých chudobných krajinách.

Na začiatku nového kalendárneho roka si zvykneme želať to najlepšie. Svätý Otec počas vianočných sviatkov a zvlášť prvého januára zaželel všetkým ľuďom pokoj. Mier v spoločnosti sa nebuduje len za rokovačím stolom, ale najmä starostlivosťou o rodinu. Čím skôr to pochopíme, tým lepšie.

RV, Anton Ziolkovský

Príhovor Benedikta XVI. pred nedeľnou modlitbou Anjel Pána

„Drahí bratia a sestry, dnešný sviatok Krstu Pána uzatvára liturgický čas Vianoc. Dieťa, ktorému sa v Betleheme prišli pokloniť traja mudrci od východu a ponúkli mu symbolické dary, nachádzame teraz už ako dospelého človeka vo chvíli, keď sa ide dať pokrstiť k rieke Jordán veľkým prorokom Jánom (porov. Mt 3, 13). Evanjelium poznamenáva, že keď Ježiš prijal krst a vyšiel z vody, otvorilo sa nad ním nebo a zostúpil na neho Duch Svätý v podobe holubice (porov. Mt 3, 16). Bolo počuť hlas z neba: „Toto je môj milovaný Syn, v ktorom mám zaľúbenie“ (Mt 3, 17). Bolo to jeho prvé verejné vystúpenie po tridsiatich rokoch skrytého života v Nazarete. Niektorí z tých, čo okrem Jána Krstiteľa boli očitými svedkami tejto udalosti, sa stali Kristovými učeníkmi (porov. Jn 1, 35 – 40).



Išlo o Kristovo, súčasne však aj Božie zjavenie: predovšetkým sa Ježiš zjavil ako Kristus, čo je grécky termín pre hebrejské slovo Mesiáš čiže „pomazaný“. Nebol pomazaný olejom na spôsob izraelských kráľov a veľkňazov, ale Duchom Svätým. Spolu s Božím Synom sa zjavili aj znaky Ducha Svätého a nebeského Otca.

Aký je zmysel tohto úkonu, ktorý chcel Ježiš naplniť aj napriek protestu Jána Krstiteľa, aby bol

poslušný Otcovej vôli? (porov. Mt 3, 14 – 15). Hlboký zmysel vychádza najavo až na konci pozemského života Krista - v jeho smrti a zmŕtvychvstaní. S krstom prijatým od Jána spolu s hriešnikmi Ježiš na seba preberá bremeno viny celého ľudstva ako

Boží Baránok, ktorý „sníma hriechy sveta (porov. Jn 1, 29). Toto dielo zavŕšil na kríži, keď prijal aj svoj vlastný „krst“ (porov. Lk 12, 50). Svojou smrťou sa totiž úplne „ponoril“ do Otcovej lásky a vylial Ducha Svätého, aby sa tí, čo v neho veria, mohli znovuzrodiť z tohto nevyčerpatelného prameňa nového a večného života. Celú Kristovu misiu možno zhrnúť takto: krstí nás v Duchu Svätom, aby nás oslobodil od otroctva smrti a „otvoril nám nebo“, teda vstup do opravdivého a plného života, ktorý bude „vždy novým ponorením sa do ďalekosiahleho bytia,

pričom sme jednoducho premožení radosťou“ (Spe salvi, 12).

Toto sa udialo aj s trinástimi deťmi, ktorým som dnes ráno v Sixtínskej kaplnke vyslúžil sviatosť krstu. Prosme pre nich a pre ich rodiny o materinskú ochranu Najsvätejšej Márie. Modlime sa aj za všetkých kresťanov, aby čoraz hlbšie chápali dar krstu, usilovali sa naplno ho prežívať a tak svedčili o láske Otca a Syna a Ducha Svätého.“

-ls-/ snímka -pz-

Generálna audiencia Benedikta XVI.

Milí bratia a sestry!

Rovnako ako minulú stredu by som chcel hovoriť o veľkom biskupovi z Hippa, sv. Augustínovi. Štyri roky pred smrťou sa Augustín rozhodol menovať svojho nástupcu. Preto 26. septembra v roku 426 zhromaždil v Bazilike pokoja v Hippe veriaci ľud, aby mu predstavil toho, ktorého vybral na túto úlohu. Povedal: „V tomto živote sme všetci smrteľní, no posledný deň tohto života ostáva pre každého neistý. No predsa v detstve dúfame, že sa dočkáme dospievania, v adolescencii mladosti, v mladosti dospelého veku, v dospelosti zrelého veku, v zrelom veku staroby. Nie sme si istí, že sa ich dočkáme, no dúfame v to. Staroba však nemá pred sebou žiadne ďalšie obdobie, v ktoré by sme mohli dúfať; samotné jej trvanie je neisté... Z Božej vôle som prišiel do tohto mesta v plnosti

svojho života; no teraz sa moja mladosť pominula a zostarol som“ (Ep. 213, 1). Potom Augustín oznámil meno svojho nástupcu, kňaza Herakla. V zhromaždení prepukol súhlasný aplauz s dvadsaťtrikrát opakovaným skandovaním: „Buď Bohu vďaka! Chvála Kristovi!“ Ďalšími zvolaniami veriaci odobrili aj to, čo Augustín potom povedal ohľadom svojich plánov do budúcnosti: rozhodol sa venovať roky, ktoré mu ešte zostávali, intenzívnejšiemu štúdiu Svätého písma (porov. Ep. 213, 6).

Nasledujúce štyri roky boli skutočne obdobím jeho mimoriadnej intelektuálnej aktivity: dokončil významné diela a podujal sa na ďalšie, nemenej náročné, venoval sa verejným diskusiám s heretikmi – stále sa usiloval o dialóg –, angažoval sa vo veci mieru v afrických provinciách ohrozovaných bar-

barskými kmeňmi z juhu. V tejto súvislosti napísal grófovi Dáriovi, ktorý prišiel do Afriky, aby urovnal nezhody medzi grófom Bonifáčom a cisárskym dvorom, z ktorých ťažili maurské kmene pri svojich nájazdoch: „Najväčším odznakom slávy – píše v liste – je zlikvidovať vojnu slovom, nie zahubiť ľudí mečom, a zaistiť alebo udržať mier pomocou mieru, a nie vojnou. Zaiste aj tí, ktorí bojujú, pokiaľ sú dobrí, tak sa usilujú o mier, no za cenu preliatia krvi. Ty však si bol poslaný práve na to, aby si zabránil snahám o preliatie niečej krvi“ (Ep. 229, 2). Žiaľ, nádeje na dosiahnutie mieru na afrických územiach sa nenaplnili: v máji v roku 429 Vandali, ktorých pozval do Afriky sám Bonifáč, aby urobil napriek, prešli cez Gibraltársku úžinu a obsadili Mauretániu. Invázia rýchlo zasiahla aj ďalšie

bohaté africké provincie. V máji alebo v júni roku 430 „ničitelia rímskeho impéria“, ako barbarov označil Possidius (Vita 30, 1), dorazili k Hippu a začali obliehanie.

V meste našiel útočisko aj samotný Bonifáč, ktorý sa zmieril s cisárskym dvorom príliš neskoro a teraz sa márne usiloval zastaviť postup votrelcov. Augustínov životopisec Possidius takto opisuje Augustínovu bolesť: „Slzy sa viac než obvykle stali jeho pokrmom vo dne i v noci a teraz, na sklonku svojho života, väčšmi než iní prežíval svoju starobu v trpkosti a zármutku“ (Vita 28, 6). A objasňuje: „Keď totiž tento Boží muž videl krviprelievania a ničenie miest; zbúrané domy na vidieku a obyvateľov zabitých nepriateľmi alebo osamotených na úteku; kostoly bez kňazov či iných služobníkov, sväté panny a rehoľníkov rozprášených na všetky strany, z ktorých niektorí podstúpili mučenie, iní boli zabití mečom, vzatí do väzenia, stratiac integritu duše i tela a tiež viery, nepriateľmi uvrhnutí do bolestného a dlhého otroctva“ (tamže 28, 8).

Augustín, hoci starý a unavený, predsa zostal naďalej činný, pričom utešoval seba i druhých modlitbou a meditáciou o tajomných plánoch Božej prozreteľnosti. V tejto súvislosti hovoril o „starobe sveta“ – a tento rímsky svet bol skutočne starý –, hovoril o tejto starobe, ako to robieval v predchádzajúcich rokoch, keď utešoval utečencov, ktorí prišli z Itálie po tom, ako v roku 410 Góti s Alarichom napadli mesto Rím. V starobe, hovoril Augustín, sa množia trápenia: kašeľ, zápaly, slabozrakosť, úzkostlivosť, vyčerpanosť. No ak aj svet starne, Kristus je stále mladý. Augustín preto vyzýva: „Neodmietaj mladnúť v spojení s Kristom aj v starom svete. On ti hovorí: Neboj sa, tvoja mladosť sa obnoví ako mladosť orla“ (porov. Serm. 81, 8). Kresťan preto nemá malomyselne ani v ťažkých situáciách, ale má sa usilovať pomáhať tým, čo to potrebujú. Tak to odporúča veľký učiteľ v odpovedi Honorátovi, biskupovi Tiaby, ktorý sa ho pýtal, či pri barbarských nájazdoch môže biskup, kňaz alebo ktorýkoľvek človek Cirkvi

utiecť, aby si zachránil život: „Ak je nebezpečenstvo pre všetkých spoločné, teda pre biskupov, klerikov aj laikov, tí, ktorí potrebujú druhých, nech neostanú opustení zo strany tých, ktorých potrebujú. V takomto prípade nech sa všetci buď presunú na bezpečné miesto; alebo ak niektorí musia zostať, nech ich tí, ktorí majú povinnosť pomáhať im sviatostnou službou, neopustia; takže buď sa spolu zachránia, alebo spoločne podstúpia súženia, ak Otec rodiny dopustí, aby trpeli“ (Ep. 228, 2). Augustín uzatvára: „Toto je najväčšia skúška lásky“ (tamže 3). Ako nevidieť v týchto slovách hrdinské posolstvo, ktoré počas stáročí toľkí kňazi prijali a si osvojili?

Zatiaľ mesto Hippo vzdorovalo. Augustínov kláštor dom mal svoje dvere otvorené pre prijatie bratov v biskupskej službe, ktorí požiadali o pohostinstvo. Medzi nimi bol aj Possidius, jeho učeník, ktorý nám tak mohol zanechať priame svedectvo o týchto posledných dramatických dňoch. „V treťom mesiaci obliehania – rozpráva – zaľahol Augustín s horúčkou: bola to jeho posledná choroba“ (Vita 29, 3). Svätý stavec využil tento konečne získaný voľný čas na to, aby sa intenzívnejšie venoval modlitbe. Zvyklo sa hovoriť, že nikto, ani biskup, ani rehoľník, ani laik – akokoľvek vzorným by sa mohol zdať jeho život –, nemôže čeliť smrti bez náležitého pokánia. Preto Augustín pomedzi slzy nepretržite opakoval kajúce žalmy, ktoré toľkokrát recitoval spolu s ľuďmi (porov. tamže 31, 2).

Čím viac sa choroba zhoršovala, tým väčšmi cítil biskup potrebu samoty a modlitby: „Aby ho nikto v jeho vnútornom sústreďení nerušil, asi desať dní pred tým, ako opustil svoje telo, nás prítomných poprosil, aby sme nikoho nevpúšťali do jeho izby mimo čias, keď ho prichádzali navštíviť lekári, alebo keď mu prinášali pokrm. Jeho pranie sme presne splnili a celý tento čas strávil v modlitbe“ (tamže 31, 3). Augustín skončil 28. augusta v roku 430 a jeho veľké srdce konečne spočinulo v Bohu.

„Pri uložení jeho tela do hrobu – informuje Possidius – bola Bohu prinesená obeta, na ktorej sme sa všetci zúčastnili, a potom ho pochovali“ (Vita 31, 5). Jeho telo bolo nevedno kedy prevezené na Sardíniu a odtiaľ okolo roku 725 do mesta Pávia, kde dodnes odpočíva v Bazilike sv. Petra v zlatom nebi (Basilica di San Pietro in Ciel d'oro). Jeho prvý životopisec Possidius o ňom na záver vynáša takýto súd: „Zanechal Cirkvi veľký počet kňazov, mužské a ženské kláštory s mnohým osobami, povolanými k zdržanlivosti v poslušnosti voči svojim predstaveným, a zároveň s knižnicami obsahujúcimi knihy a príhovory jeho i iných svätých, z ktorých spoznáваме, aké boli z Božej milosti ich zásluhy a ich význam pre Cirkev, a v nich ho veriaci stále nachádzajú živého“ (Possidius: Vita 31, 8). Keď čítam spisy sv. Augustína, nemám pocit, že by to bol človek mŕtvy už nejakých tisícšesťsto rokov, ale vnímam ho ako človeka dneš-

ka: ako priateľ, súčasníka, ktorý hovorí ku mne, hovorí k nám svojou sviežou a aktuálnou vierou. U sv. Augustína, ktorý hovorí k nám, hovorí ku mne vo svojich spisoch, vidíme vieru trvale aktuálnu; vieru, ktorá pochádza od Krista, večného vteleného Slova, Božieho Syna a Syna človeka. A môžeme vedieť, že táto viera nie je včerajšia, hoci bola ohlasovaná včera. Je stále dnešná, pretože Kristus je skutočne včera, dnes a navždy. On je cesta, pravda a život. Takto nás sv. Augustín povzbudzuje, aby sme sa zverili tomuto Kristovi stále živému a takto našli cestu života.

Preložila Mária Spišiaková

Svätý Otec vyjadruje solidaritu irackým kresťanom

Vatikán (11. januára, RV/AN) – Pápež je zjednotený s irackými kresťanmi, ktorých sa dotkli útoky v Bagdade, Mosule a Kirkuku a vyzýva tých, ktorí konajú takéto násilné skutky, aby prestali. Tieto vyjadrenie sa uvádzajú v telegrame, ktorý v mene pápeža Benedikta XVI. zaslal vatikánsky štátny sekretár kardinál Tarcisio Bertone chaldejskému patriarchovi Babylonu kardinálovi Emmanuelovi III. Dellymu. Svätý Otec zároveň apeluje na kompetentných, aby „obnovili úsilie, smerujúce k mierovým rozhovorom, ktoré by našli spravodlivé riešenie ťažkostí v krajine, s ohľadom na práva všetkých.“ V telegrame vyjadruje svoju duchovnú blízkosť zraneným a ich rodinám a tiež solidaritu so všetkými príslušníkmi kresťanských komunit v Iraku, katolíckych aj nekatolíckych. Modliac sa za návrat k pokojnému spoluzitiu zveruje Svätý otec tamojší národ do rúk milosrdného Boha.

-pk-

Svätý Otec sa stretol s prezidentom Beninu

Vatikán (12. januára, RV) – Pápež Benedikt XVI. prijal v apoštolskom paláci na osobitnej audiencii prezidenta Beninskej republiky Thomasa Yayi Boniho, ktorý sa následne stretol aj so štátnym sekretárom kardinálom Tarcisiom Bertonom a sekretárom pre vzťahy so štátmi Mons. Dominiquem Mambertim. Rozhovory sa niesli v srdečnej atmosfére. Ich predmetom bola zložitá sociálno-ekonomická situácia, ktorú krajina zažila, zhoršená záplavami v októbri minulý rok. Obe strany vyjadrili spokojnosť s dobrými vzťahmi, ktoré existujú medzi Cirkvou a štátom a prezident sa poďakoval za významný prínos katolíkov k rozvoju krajiny, predovšetkým v oblasti vzdelávania a zdravotnej starostlivosti.

-dj-

Pápež zrušil plánovanú návštevu talianskej univerzity La Sapienza

Vatikán (16. januára, RV) – V utorok v podvečer Svätá stolica ohlásila zrušenie návštevy pápeža Benedikta XVI. na talianskej štátnej univerzite La Sapienza, ktorá bola plánovaná na štvrtok 17. januára. Stalo sa tak po tom, čo 67 profesorov, z celkového počtu 4500 členov profesorského zboru univerzity, napísalo list, v ktorom protestovali proti návšteve Svätého Otca. Ako dôvod uviedli, že pápež v roku 1990 ešte ako kardinál na pôde univerzity predniesol prejav, v ktorom citoval rakúskeho filozofa Paula Feyerabenda, podľa ktorého bol proces proti Galileovi Galileimu, obviňovanému z kacírstva „rozumný a spravodlivý“.

Iniciátori petície však nespomenuli, že kardinál Ratzinger uviedol, že nezastáva názor filozofa. Ako pre vatikánsky denník L'Osservatore Romano povedal jeden z profesorov univerzity, židovský matematik Giorgio Israel, Ratzingerov prejav vlastne obhajoval Galilea. Podľa Israela protestný list proti návšteve Benedikta XVI. poprel slobodu prejavu. „Je prekvapujúce,“ uviedol matematik, „že tí, ktorí si vybrali ako motto slávny Voltairov výrok 'Nesúhlasím s tým, čo hovoríte, ale budem až na smrť brániť vaše právo to hovoriť', sa postavili proti tomu, aby pápež predniesol svoj prejav na rímskej univerzite.“

Konferencia biskupov Talianska v tejto súvislosti okamžite vyjadrila blízkosť Benediktovi XVI. ktorý sa podľa nej týmto stal „objektom nehorázneho odmietnutia, čo je prejavom protidemokratickej intolerantnosti a kultúrnej uzavretosti, o to viac, keď návšteva Svätého Otca na univerzite bola srdečnou odpoveďou na pozvanie zodpovedných autorít Univerzity a kvôli ideologickému násiliu malej skupiny sa toto pozvanie nemohlo naplniť.“

-ls,dj-

Mons. Ravasi: Odmietnutie pápeža je porážkou kultúrnosti

Vatikán (16. januára, RV) – V súvislosti s odrieknutím návštevy Benedikta XVI. na rímskej univerzite La Sapienza sa vyjadril aj predseda Pápežskej rady pre kultúru, arcibiskup Gianfranco Ravasi. Okrem iného v rozhovore pre Vatikánsky rozhlas povedal: „Podľa mňa je táto udalosť obrovskou porážkou kultúry. Kultúra vo svojej prirodzenosti je formovaná stretnutím a dialógom, ktorý môže vytvárať aj nesúzvuk či rozdielnosť pohľadov, ale nemôže byť nikdy definovaný ako kultúra, ak sa z neho stane číre popieranie,

negovanie, bez možnosti stretnutia. V tomto svetle tu vidím dve dimenzie – na jednej strane je neschopnosť vypočutia a stretnutia a na druhej strane odmietnutie náboženského a duchovného fenoménu ako relevantnej súčasti kultúry. To spôsobilo, že táto udalosť je teraz čiernou stránkou ani nie tak dialógu vo vzťahu s náboženstvom, ako skôr čiernou stránkou samotnej histórie kultúry a vzdelanosti.“

Ako ďalej uviedol arcibiskup Ravasi, toto odmietnutie bolo odmietnutím zo strany menšiny a vyjadril nádej v budúcnosť vzájomného dialógu po tomto období temna. -sg-

Reakcie na zrušenie pápežovej návštevy na univerzite La Sapienza

Taliansko (16. januára, RV) – „Pápeži mohli hovoriť po celom svete: jediným miestom, kde pápež hovoriť nemôže, je La Sapienza, univerzita, ktorá bola, mimochodom, založená práve pápežom“ – takto komentuje talianske hnutie *Comunione e Liberazione* zrušenie plánovanej zajtrašej návštevy Svätého Otca na najväčšej talianskej univerzite. „Ako občania a ako katolíci,“ píše hnutie vo svojom vyhlásení, „sme rozhorčení a zarmútení tým, čo sa stalo Benediktovi XVI., s ktorým sa cítíme ešte viac spojení, uznávajúc v ňom obrancu pravdy a slobody“.

Oficiálne stanovisko vydala aj Federácia talianskych katolíckych univerzitných pedagógov, v ktorom sa uvádza, že „ide o vážny a nelegitímny akt netolerancie, ktorý poškvrňuje svedomie talianskej univerzity“, pretože „rozruch a ideologicky a intelektuálne nekorektné postoje niekoľkých poškodili schopnosť vypočuť a zmysľanie mnohých: to, čo sa udialo, zapríčinilo vážne znepokojenie našej akademickej komunity.“

Vo vyhlásení Talianskej katolíckej akcie, podpísanej jej národným predsedom profesorom Luigim Alicim, sa píše, že je „nepochopiteľné zdôvodňovať odmietnutie prístupu nie nejakými problematickými tvrdeniami, ale akoby sa pápež, ktorý prichádza na univerzitu, dopúšťal neospravedlňovateľného zneužitia svojho postavenia. Nie kvôli tomu, čo by mohol povedať, ale kvôli tomu, čo predstavuje - cudzie teleso, pred ktorým sa inštitúcia musí brániť.“ Katolícka akcia prežíva túto udalosť ako bolestivý úder na ceste, ktorá sa nesmie prerušiť vinou menšiny. „Na ceste, po ktorej máme v úmysle kráčať pevne ďalej, odmietajú každý prejav netolerancie, ktorý by chcel krajinu vrátiť späť, zbavujúc ju kultúry občianskeho spoluzitia a spoločného blaha, ku ktorému talianski katolíci odjakživa nie zanedbateľne prispievajú.“ -dj-

Rímska diecéza vyjadruje solidaritu so Svätým Otcom

Vatikán (16. januára, RV) – Pozvanie veriacim a „všetkým Rimanom“ na nedeľnú modlitbu Anjel Pána 20. januára na Námestí sv. Petra vo Vatikáne adresoval vikár Svätého Otca pre Rímsku diecézu kardinál Camillo Ruini, ako „gesto spolupatričnosti a pokoja“ a „vyjadrenie radosti z toho, že Benedikt XVI. je našim biskupom a našim pápežom“. „Rímsky vikariát,“ uvádza sa vo vyhlásení, „podrobne a zblízka sledoval smutné udalosti, ktoré spôsobili, že Svätý Otec zrušil svoju návštevu na univerzite La Sapienza, kam bol pozvaný... V súvislosti s týmito okolnosťami, ktoré sa bolestivo dotýkajú celého nášho mesta, cirkev Ríma vyjadruje svoju dcérsku a úplnú solidaritu so svojím biskupom a pápežom a Benediktovi XVI. dáva najavo lásku, obdiv a vďačnosť, prameniace zo srdca obyvateľov Ríma,“ dodáva kardinál Ruini. -dj-

Príhovor Svätého Otca zaslaný rímskej univerzite La Sapienza

Vatikán (17. januára, RV) – Vatikánsky štátny sekretár kardinál Tarcisio Bertone zaslal rektorovi univerzity La Sapienza Renatovi Guarinimu príhovor Benedikta XVI., ktorý mal predniesť na akademickú pôdu pri jeho plánovanej dnešnej návšteve.

Hlavnou myšlienkou príhovoru boli slová: „Neprihádzam, aby som vnucoval vieru, ale aby som povzbudil k odvahe voči pravde“. V úvode príhovoru sa píše, že je pre Svätého Otca veľkým potešením stretnúť sa s predstaviteľmi univerzity na začiatku nového akademického roka, pretože ide o univerzitu, ktorá počas stáročí predznamenáva cestu a život mesta, pričom využíva tú najlepšiu intelektuálnu energiu na každom úseku získavania vedomostí. Rímska cirkev sa – ako sa ďalej píše v príhovore - na túto inštitúciu pozerá s obdivom a sympatiou, keď univerzita bola istý čas pápežská, aj keď dnes je laická a má svojou vlastnú autonómiu. V slobode jej politických a cirkevných autorít rozvíja svoju jedinečnú činnosť v modernej spoločnosti, ktorá takúto inštitúciu veľmi potrebuje.

Ďalej sa Svätý Otec v príhovore zamyslel nad tým, čo môže v takomto prostredí pápež povedať a zamyslel sa nad podstatou pôsobenia univerzity a jej úlohou: „To je obrovská otázka, na ktorú môžem dať len stručnú, takmer telegrafickú odpoveď: skutočný, dôverný pôvod univerzity je podľa mňa v uvedomení si, že je vlastná človeku. On chce spoznať, čo všetko ho vlastne obklopuje a chce pravdu.“ Nad pravdou a jej podstatou sa Svätý Otec

zamýšľal aj v ďalšej časti príhovoru, keď povedal, že teológia a filozofia tvoria vzťah ako dvojčatá, v ktorých ani jedno z nich nemôže byť oddelené od druhého, každé musí plniť svoju vlastnú úlohu a zároveň si zachovávať svoju vlastnú identitu.

V závere sa Benedikt XVI. ešte raz vrátil k otázke zo začiatku príhovoru, keď píše: „Čo teda môže pápež povedať na pôde univerzity? Určite by sa nemal snažiť vnucovať iným autoritatívnym spôsobom vieru, ktorá môže byť prijímaná len v slobode. Okrem jej pastoračného tajomstva a jej úlohy citlivo vnímať pravdu, ide o úlohu pozývať stále znova rozum, aby rozvíjal nové výskumy pravdy, dobra, Boha a na tejto ceste svetla počas dejín kresťanskej viery tak vnímať aj Ježiša Krista, ako Svetlo, ktoré ožaruje dejiny a pomáha hľadať cestu do budúcnosti.“ -sg-

Medzinárodné organizácie za ochranu ľudských práv

Vatikán (14. januára, RV/ZENIT) – V rozhovore pre televízny program Octava dies hovorca Svätého Otca, Federico Lombardi, rozvinul myšlienky Benedikta XVI., ktoré predniesol 7. januára na stretnutí s diplomatickými zborními pri Svätej Stolicí, na tému Všeobecnej deklarácie ľudských práv. „Medzinárodné spoločenstvo má pred sebou mimoriadne dôležitú úlohu: splniť túžbu tohto sveta po mieri a bezpečnosti. Je pritom nevyhnutné stavať na pevných základoch toho, čo je trvajúce a esenciálne ľudskej bytosti, jej veľkosti a hodnoty“, uviedol Lombardi. Po nedávnom odobrení moratória trestu smrti zo strany OSN, by – podľa hovorca – mala nasledovať medzinárodná diskusia o ochrane ľudského života a jeho posvätnosti. -pk-

Sprístupnili katalóg vatikánskych fotografií spred roku 1978

Vatikán (14. januára, RV/ZENIT) – Fotoservis vatikánskeho denníka L'Osservatore Romano ponúka zadarmo elektronický katalóg fotografickej zbierky Francesca Giordaniho z jeho takmer 50-ročnej kariéry. K dispozícii je asi pol milióna fotografií, ktoré okrem iného zachytávajú pontifikáty štyroch pápežov z obdobia rokov 1930-1978. Záujemcovia si z katalógu môžu vybrať snímky, ktoré si chcú kúpiť a vyžiadať si ich v tlačenej alebo digitálnej forme. Žiadosti je možné zasielať riaditeľovi fotoservisu novin Giuseppemu Colombarovi na e-mailovú adresu giuseppe.colombara@ossrom.va.

Kniha Ježiš Nazaretský: Viac ako dva milióny predaných výtlačkov

Vatikán (17. januára, RV) – „Prinavrátiť viere opäť právo občianstva proti predsudkom“ – aj to je poslanstvom knihy Josepha Ratzingera s názvom Ježiš Nazaretský, ktorej sa za osem mesiacov od prvého vydania predali viac ako dva milióny výtlačkov. Kniha rozpráva o Kristovi a bola napísaná nielen pre kresťanov, ale aj pre neveriacich. Ako hovorí emeritný teológ Pápežského domu kardinál Georges Marie Martin Cottier, „zrodila sa z nádeje viery, ale je posudzovaná najmä z hľadiska rozumu a intelektu.“ V rozhovore pre vatikánsky denník L'Osservatore Romano uviedol, že kniha mala taký veľký úspech najmä preto, lebo prináša niečo nové a dodal: „Tak, ako to povedal Svätý Otec, kniha je ovocím jeho dlhej vnútornej cesty, ktorá dozrieva počas rokov, keď Jozef Ratzinger čítal veľa kníh o živote Ježiša od mnohých autorov. Sám potom začal uvažovať o dejinách Svätého písma, keď na jednej strane stojí Kristus viery, ktorého žijeme v sviatostiach, v liturgii a v každodennom živote, a na druhej strane je to Kristus historický... Ježiš prišiel, aby zostal v dejinách. Cirkev je jeho pokračovaním.“

Ježiš, ako ho v knihe ponúka Benedikt XVI., je skutočným a vzkrieseným Ježišom, živým v Cirkvi, čo znamená že evanjelium je stále aktuálne – pokračuje v rozprávaní kardinál Cottier. Nedá sa podľa neho veriť, že Ježiš je prítomný každý deň v Eucharistii a zároveň si myslieť, že jeho slová sú minulosťou. -sg-

Najviac potrebujú našu pomoc deti postihnuté AIDS

Vatikán (17. januára, RV/Zenit) – „Tí, ktorí najviac potrebujú našu pomoc, sú deti,“ zdôraznil kardinál Javier Lozano Barragán, ktorý je predsedom vatikánskej nadácie Dobrý samaritán, zaoberajúcou sa pomocou chorým a núdnym. Ako uviedol, vo svete je dva a pol milióna detí postihnutých vírusom HIV a aidsom. Najviac z nich je v Ugande a Kilongu, pri hraniciach so Sudánom. Podľa informácií nemocnice v Kilongu, momentálne majú asi 50 detí, mladších ako desať rokov, ktoré sú sirotami a spája ich rovnaký osud: mladí rodičia tejto novej generácie zomreli, deti žijú so starými rodičmi a tí sa o ne nevládzu starať. Žiadnou zvláštnosťou totiž nie sú rodiny, v ktorých je 10-15 detí.

Na pomoc práve týmto deťom sa zameriava nadácia Dobrý samaritán. Lieky, ktoré im môžu dať nádej na život stoja mesačne 12,5 eura. Založenie nadácie bolo v roku 2004 veľkým prianím pápeža Jána Pavla II. a rovnako ju podporuje aj Benedikt XVI. Prácu nadácie ocenil Svätý Otec aj počas Svetového dňa boja proti aidsu 1. decembra minulého roka. -sg-

Európski a americkí biskupi sa vracajú zo Svätej zeme

Izrael (15. januára, RV) – Európski a americkí biskupi, ktorí sú na návšteve Svätej zeme, sa stretli s izraelským ministrom vnútra. V stredu 16. januára odchádzajú do Ríma, kde ich prijímú vrcholní vatikánski predstavitelia, vrátane štátneho sekretára kardinála Tarcisia Bertoneho. Na začiatku ich 5-dňovej návštevy sa biskupom prihovorel latinský patriarcha Jeruzalema Michel Sabbah, ktorý sa zamerl na mystérium svätých miest Nazareta, Betlehema a Jeruzalema a v tejto súvislosti spomenul povolanie všetkých kresťanov v krajine svedčiť o tomto mystériu a o posolstve pokoja a zmiernenia.

Ako uviedol, „kresťanskí predstavitelia a všetci veriaci musia byť pripravení zostať v tomto meste, žiť tu a pracovať, a ak je to nevyhnutné – zomrieť, aby nastal mier vo Svätej zemi, ktorá počas storočí zažila tak veľa politických a náboženských konfliktov“. Katolícki biskupi, ktorí zajtra z Izraela odchádzajú, si odnesú časť tohto tajomstva do svojich farností a diecéz, aby povzbudili svojich veriacich k modlitbám za pokoj. Zároveň sú odhodlaní vynaložiť všetko úsilie k tomu, aby ich vlády efektívne podporovali vyjednávanie medzi Palestínčanmi a Izraelčanmi. -dj-

Jezuiti odsúhlasili abdikáciu generálneho predstaveného

Taliansko (15. januára, RV/CNS) – Delegáti generálnej kongregácie Spoločnosti Ježišovej v pondelok 14. januára 2008 po vypočutí dôvodov a krátkej modlitbe odsúhlasili abdikáciu generálneho predstaveného pátra Petra-Hansa Kolvenbacha. Keď bol oznámený výsledok, dostalo sa mu dlhého a vrúcneho potlesku. Páter Valentin Menéndez sa pátrovi Kolvenbachovi poďakoval za jeho takmer 25-ročnú službu. Ten s vďačnosťou Bohu konštatoval, že „napriek odlišnosti ľudí a kultúr, túžob a práce, medzi jezuitmi nikdy nechýbala jednota duší a srdc.“ -pk-

Cirkev v Španielsku protestuje proti zásahu vlády do učebných osnov

Španielsko (15. januára, RV/FIDES) – S ohľadom na povinný školský predmet Vzdelávanie k občianstvu, ktorý do učebných osnov zaradila španielska socialis-

tická vláda, arcibiskup Toleda kardinál Antonio Canizares uviedol, že predmet by mal byť odmietnutý „nie kvôli otázke vierovyznania, ale na základe humanity“. Bránil tak právo rodičov vybrať si, aký druh morálneho a náboženského vzdelávania sa dostane ich deťom. „Povinnosť poskytnúť morálnu formáciu mládeži nie je úlohou vlády a tento povinný predmet je nepopierateľným prečinom voči právam rodičov, škôl a učiteľov. Štát sa pokúša presadiť radikálnu sekulárnu víziu človeka, ktorá neprisuduje žiadnu dôležitosť Bohu, čo kresťania nemôžu akceptovať“, poznamenal kardinál a dodal, že Španielsko je jedinou krajinou v Európe, ktorá sa dostala do takejto situácie. Proti postupu vlády neprotestuje iba Katolícka cirkev, ale aj ďalšie náboženské komunity. -pk-

Predseda Konferencie biskupov Nemecka Karl Lehmann sa vzdáva funkcie

Nemecko (15. januára, RV) – Predseda Konferencie biskupov Nemecka kardinál Karl Lehmann rezignoval na svoju funkciu. Uvádza sa to v špeciálnom liste, ktorý zaslal nemeckým biskupom. Okrem iného ich v ňom žiada, aby sa už teraz pripravili na zvolenie nového predsedu biskupskej konferencie počas nastávajúcej plenárnej schôdze. Dôvodom rezignácie je jeho zdravotný stav. Krátko pred Vianocami bol totiž hospitalizovaný s poruchou srdcového rytmu.

Takmer 72-ročný kardinál Lehmann je na čele Konferencie biskupov Nemecka takmer 21 rokov, od roku 1987. Po opätovnom zvolení v septembri 1993, neskôr v septembri 1999 a v septembri 2005, ukončí svoje funkčné obdobie 18. februára 2008. Biskupom Mainzu bol od roku 1981 a od začiatku tisícročia je kardinálom. -sg-

Nový gréckokatolícky exarchát na Ukrajine

Ukrajina (15. januára, RV) – Kyjevsko-haličský arcibiskup kardinál Lubomyr Husar so schválením pápeža Benedikta XVI. ustanovil nový gréckokatolícky exarchát na Ukrajine. Za apoštolského exarchu bol vymenovaný Jozafát Oleg Hoyera, ktorý doteraz pôsobil ako rektor seminára eparchie Ternopil-Zboriv. Sídлом exarchátu, pozostávajúceho zo 14 farností, bude mesto Lutsk. -dj-

Európski biskupi žiadajú riešenie situácie irackých utečencov

Európska únia (12. januára, RV/SIR) – Po výzve, ktorú v novembri zverejnila Komisia biskupských konferencií Európskej únie (COMECE) a po nedávnych útokoch na kresťanské kostoly a inštitúcie v Bagdade, Mosule a Kirkuku, predseda Komisie Mons. Adrianus van Luyn napísal list, adresovaný slovinskému predsedníctvu Európskej únie. Žiada v ňom, aby riešenie tejto záležitosti zaradilo do programu budúceho stretnutia Výboru pre spravodlivosť a vnútorné záležitosti. Ako sa uvádza v liste, už takmer 4,5 milióna Iráčanov bolo nútených opustiť svoju krajinu a z nich práve nemuslimovia sú „mimoriadne zraniteľní“, pretože „s nimi často zaobchádza ako s neveriacimi v krajinách, kam sa uchýlili (Sýria, Jordánsko, Libanon a Turecko)“.

Podľa Mons. van Luyna ide o „najväznejšiu humanitárnu katastrofu na Blízkom východe od roku 1948“ a žiada Európsku úniu o zakročenie a politickú a praktickú podporu vlád štátov, susediacich s Irakom, ktoré sa usilujú prichýliť utečencov. Kópia dokumentu bola zaslaná aj zastupujúcemu predsedovi Európskej komisie, ktorý zodpovedá za otázky migrácie, Francovi Frattinimu. -dj-

Irackí biskupi žiadajú Taliansko o pomoc pri zaručení bezpečnosti

Irak (16. januára, RV/AsiaNews) – Irackí biskupi z Arbilu a Kirkuku požiadali taliansku vládu o pomoc pri zaručení bezpečnosti obyvateľov, vrátane kresťanov. Na stretnutí s talianskym zástupcom štátneho tajomníka ministerstva zahraničných vecí Gianniho Vernetiho, ktorý absolvoval priateľskú návštevu v Iraku, mu biskup Arbilu Rabban al-Qas predstavil komplexný pohľad na prácu chaldejskej Cirkvi v Kurdistane. Na Vernetiho otázku „čo môže Taliansko urobiť pre kresťanov v Iraku“ biskup odpovedal, že problém kresťanov je ten istý ako celého irackého národa – bezpečnosť. Pred stretnutím sa Verneti stretol s kurdskými predstaviteľmi, ktorí požiadali Taliansko, aby vyvinulo tlak na Turecko za účelom zastavenia vzdušných útokov. -pk-

Kardínál Njue odsudzuje tribalizmus v Keni

Keňa (16. januára, RV/FIDES) – „Táto zranená krajina stále trpí následkami šíleného násillia,“ uviedol pre agentúru Fides misionár v Keni, ktorý z bezpečnostných dôvodov nechcel byť menovaný a dodal: „V Nairobi sa situácia

zdá byť pokojná. Pod povrchom však prebieha rozdeľovanie: ľudia sa potichu, ale rozhodne sťahujú zo zmiešaných oblastí na miesta, kde sú iba ľudia ich vlastného kmeňa. Ak to bude pokračovať, vznikne obrovský počet etnicky čistých ostrovov.“ Misionár poznamenal, že situácia je komplikovaná najmä v západnej časti Kene. Celé mestá boli zničené, väčšina škôl v oblasti bola vypálená. Tento región bol postihnutý zlým vplyvom tribalizmu, ktorý v homilii na svätej omši minulú nedeľu odsúdil aj arcibiskup Nairobi kardínál John Njue. Do Kene by mal čoskoro prísť bývalý generálny sekretár OSN Kofi Annan, ktorý predsedá „Rade starších“, poverenej vyjednávania medzi prezidentom Kibakim a opozičným lídrom Odingom, ktorý spochybňuje výsledky volieb. Ľudia sa obávajú ďalších incidentov a možných obetí. -pk-

Multimediálne centrum vo Svätej Zemi

Izrael (17. januára, RV/CNS) – Františkáni v Izraeli založili multimediálne centrum, aby pomohli katolíckej televízii a rozhlasovým staniciam, prinášajúcim regionálne správy náboženského charakteru. Pozostáva z technológie, umožňujúcej živé satelitné vysielanie a podmienkou zo strany františkánov je, aby sa médiá zdržali politických informácií a sústredili sa na náboženskú problematiku, uviedol to Atanázus Macora, predstaviteľ Kolégia, v ktorom je centrum umiestnené. A dodal: „Snažíme sa sústrediť na veci, ktoré iní nerobia. Masmédiá nehovoria veľa o Svätej zemi a ak, tak iba v kontexte politického násillia. Informácií o posvätných miestach je málo a práve to máme v úmysle napraviť.“ -pk-

„Pomoc Cirkvi v núdzi“ má nového generálneho sekretára

Nemecko (16. januára, RV/Zenit) – Charitatívna organizácia Pomoc Cirkvi v núdzi, založená holandským kňazom pátrom Werenfriedom van Straatenom v roku 1947, má nového generálneho sekretára. Stal sa ním 59-ročný Pierre-Marie Morel, absolvent univerzity Sorbona, ktorý pôsobil v manželstve takých firiem, ako sú IBM alebo ELF Aquitaine. Zohrával dôležitú úlohu aj v niekoľkých iniciatívach, týkajúcich sa sociálnych a etických záležitostí.

Organizácia Pomoc Cirkvi v núdzi má pobočky v 17 krajinách, ročne podporuje viac ako 8000 pastoračných projektov v 140 krajinách sveta a pomáha Katolíckej cirkvi všade tam, kde čelí prenasledovaniu, diskriminácii alebo je príliš chudobná na to, aby plnila svoje pastoračné poslanie. Zodpovedá sa priamo Svätej stolici. -pk-

217 katechumenov v Číne prijalo sviatosť krstu

Čína (14. januára, RV/AsiaNews) – 217 mladých katechumenov v Číne prijalo pred Vianocami v katedrále Xikai v Pekingu sviatosť krstu. Túto udalosť prežívali a vnímali ako veľmi niečo mimoriadne: „Len teraz som pochopil skutočný význam Vianoc, že nás Ježiš Kristus prišiel zachrániť od hriechu pred viac ako 2000 rokmi. Ďakujem mu, že ma neopustil a umožnil mi žiť nový život prostredníctvom krstu,“ uviedol jeden z katechumenov Tomáš Jiang. Mnohí z nových katolíkov, medzi ktorými je 90 mužov a 127 žien, pochádza z nekatolíckych rodín. Ako uviedol správca farnosti Tianjin otec Zhang Liang, pokrstení budú ďalej prehlbovať svoje znalosti na ročnom kurze, zameranom na posilnenie ich viery a pochopenie Svätého Písma. -pk-

Na Filipínach zavraždili katolíckeho kňaza

Filipíny (17. januára, RV) – „Sme hlboko zarmútení smrťou misionára otca Jesusa Reynalda Rodu a prosíme o modlitby za spásu jeho duše a za útechu jeho rodiny a ľudí v Tabawane, ktorých miloval a slúžil im,“ uviedol to provinciál oblátov Nepoškvmenej Panny Márie v Mindanau otec Ramon Bernabe. 55-ročný otec Roda pracoval v Tabawane desať rokov a v utorok 15. januára bol zavraždený. Podľa informácií polície skupina asi desiatich ozbrojených mužov vtrhla do kaplnky, kde sa obeť modlila ruženec spolu s laickým učiteľom Omarom Tau-pom. Svedkovia hovoria, že po strelbe ozbrojenci ukradli počítač a ďalšie predmety a učiteľa zobrali so sebou ako rukojemníka. Polícia v súčasnosti pátra po útočníkoch. „Smrť akéhokoľvek človeka je smutná, ale je to ešte horšie, ak je tým človekom kňaz, ktorý bol mužom pokoja a zasvätil svoj život službe bližným,“ uviedla moslimsko-kresťanská komunita Silsilah, ktorá útok odsúdila. -dj-

Vietnamskí katolíci demonštrujú za vrátenie cirkevnej pôdy

Vietnam (14. januára, RV/AsiaNews) – Tisícny katolíkov sa v nedeľu 13. januára zhromaždili na modlitbovej vigílii v kláštore redemptoristov v Ho Či Minovom meste, aby demonštrovali za vrátenie 15 akrov cirkevnej pôdy, ktorá patrí reholi a v súčasnosti na nej stoja vládne budovy. Išlo o najväč-

šiu manifestáciu tohto druhu v oblasti, odkedy sa v roku 1975 dostali vo Vietname k moci komunisti. Redemptoristi začali v krajine pôsobiť v roku 1925. Odvtedy úspešne evanjelizujú najmä severné provincie a v roku 1928 zakúpili pôdu, aby na nej vybudovali kláštor a kostol. O vrátenie pozemku, zabaveného vládou, žiadali už niekoľkokrát, odvolávajú sa na ústavu, ktoré formálne zaručuje náboženskú slobodu, zvlášť na smernicu 379/TTG, ktorá ukladá úradom povinnosť vrátiť pozemky a aktíva, ktoré skonfiškovala, ak nie sú používané na výnimočné účely. Podobná situácia, ako v Ho-Či-Minovom meste, je aj v Hanoji a v ďalších oblastiach Vietnamu. -dj-

Amnestia – krok k zmiereniu vo Venezuele

Venezuela (11. januára, RV/ZENIT) – Dekrét o amnestii, podpísaný 31. decembra prezidentom Hugom Chávezom, je podľa arcibiskupa Caracasu kardinála Jorgeho Urosu Savina veľkým krokom k zmiereniu v krajine. „Je to záležitosť, ktorá uvoľní napätie a dá slobodu veľkému počtu Venezuelčanov,“ uviedol kardinál a poznamenal, že tento krok by sa mal dotknúť viacerých uväznených. „Venezuelčania by mali konať na základe národnej ústavy, ktorá vyžaduje demokratický pluralizmus a rešpekt voči myšlienkam, názorom a politickému postaveniu všetkých. Ak sa toto udeje, mali by sme pokročiť k tomu, že sa zmierenie stane realitou,“ dodal kardinál. -pk-

Michiganský biskup: Prestaňme sa poddávať svetu a začnime ho pretvárať

USA (11. januára, RV/CNS) – Americký biskup Robert J. Carlson, ktorý je vo svojej diecéze Saginaw aj v celej krajine známy vďaka svojej práci s mládežou, vo svojom pastoračnom liste zo 6. januára vyzýva katolíkov, „aby sa prestali poddávať svetu a začali ho pretvárať“. Zdôraznil, že nemá špecifický plán pre šírenie evanjelia. Jeho túžbou však je, aby sa katolíci neobávali hovoriť o svojej viere a pozývali ďalších do svojich radov. „Nepotrebujeme magickú formulku pre šírenie evanjelizácie. Namiesto toho postačí, aby sme umožnili Bohu používať naše slová a skutky a tak zaklopali na bránu ľudského srdca,“ dodal biskup. -pk-

Ordinár OS a OZ SR u predsedu parlamentu Pavla Pašku

Ordinára OS a OZ SR Mons. Františka Rábeka prijal 16. januára 2008 na jeho žiadosť predseda Národnej rady SR Pavol Paška. Predmetom stretnutia bola informácia ordinára o činnosti Ordinariátu OS a OZ SR a pripravách 5. výročia vzniku špecifickej diecézy, ktorá bola Svätou stolicou zriadená 1. marca 2003 na zabezpečenie duchovnej služby katolíckym veriacim v ozbrojených silách a ozbrojených zboroch Slovenskej republiky.

Tibor Ujlacký

Ordinár OS a OZ SR prijal maltézskych rytierov

Ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek prijal 17. januára 2008 predstaviteľov Zvrchovaného vojenského špitálskeho rádu sv. Jána Jeruzalemského z Rodosu a Malty pod vedením veľvyslanca rádu v Slovenskej republike, Jeho excelencie Mariana Huga princa Windisch-Graetza. Predmetom oficiálnej návštevy bola informácia predstaviteľov Maltézskych rytierov o ich sociálnych a humanitárnych aktivitách na Slovensku, ako aj záujme o spoluprácu s Ordinariátom OS a OZ SR a Ozbrojenými silami SR. Veľvyslanec Windisch-Graetz spolu s ministerským radcom a prezidentom Zboru dobrovoľníkov Maltézskeho rádu prof. Albertom Bochicchiom a cirkevným radcom rádu magistrálnym kaplánom rádu Dr. Tiborom Hajdu prerokovali s ordinárom aj otázky spojené s pripravovanou jubilejnou celosvetovou púťou Maltézskych rytierov do Lúrd vo Francúzsku, na ktorú by chceli vziať aj chorých a nevládnych zo Slovenskej republiky, medzi ktorými by mali byť aj vojaci, alebo policajti.

Tibor Ujlacký

Zasadnutie subkomisie pre katechézu KBS

V stredu 16. 1. 2008 v Banskej Bystrici sa uskutočnilo zasadnutie subkomisie pre škol-skú a mimoškolskú katechézu. Zasadnutie zahájil modlitbou a úvodným slovom jej predsedu, biskup mons. Rudolf Baláž.

Subkomisia sa zaoberala návrhom Dohody medzi MŠ SR a KBS, ktorá vychádza z parciálnej Zmluvy o katolíckej výchove a vzdelávaní medzi SR a Svätou Stolicou. Predmetom dohody je uznávanie platnosti dokladov o absolvovaní ďalšieho vzdelávania uskutočňovaného Katolíckym pedagogickým a katechetickým centrom (KPKC) a jednotlivými diecéznymi kateche-

tickými úradmi (DKÚ) a finančného podporovania týchto vzdelávaní. Po vyjadrení sa prítomných, subkomisia jednohlasne súhlasila s týmto návrhom.

O aktuálnom stave experimentálneho overovania nových učebných osnov náboženstva/náboženskej výchovy pre základné a stredné školy informovalo KPKC. Experimentálne overovanie osnov, ktoré prebieha od 1. októbra 2007, sa pripravuje v pracovných skupinách. Pre základné školy (zapojené do experimentu) boli už vydané metodické príručky (ročníky 1., 4., 7.), pre stredné školy (SŠ) boli vydané didaktické testy a metodické príručky, pre 1. ročník aj v tlačovej forme. Okrem toho je pracovná skupina pre materské školy (MŠ) a pre špeciálne školy (ŠŠ), ktoré sa nebudú experimentálne overovať. Zástupcovia subkomisie sa aktívne zapájajú do priebežného pripomienkovania týchto materiálov.

V rámci pripomienok k Pedagogicko-organizačným pokynom MŠ SR zaznela požiadavka, aby spájanie viacerých ročníkov predmetu náboženská výchova, kde je menej prihlásených ako 12 žiakov, platilo len pre registrované cirkvi a náboženské spoločnosti v zmysle Dohody 395/2004 Z.z.. Zaznela aj požiadavka, aby Biblická olympiáda bola zaradená opäť medzi predmetové olympiády a súťaže, ktorých vyhlasovateľom je MŠ SR v zmysle organizačného poriadku tejto súťaže.

Prítomní sa zhodli, že je potrebné ďalšie rokovanie s hlavnou inšpektorkou školskej inšpekcie ohľadom riešenia ďalších aktuálnych otázok ako spresnenie vykonávania inšpekcie pri zmiešaných ročníkoch a pod.

Boli vydané metodické príručky pre 3. a 5. ročník ZŠ ešte k doteraz platným osnovám. Sú k dispozícii pre jednotlivé DKÚ. Dohodol sa spôsob zabezpečenia pracovných zošitov k týmto osnovám. Na zasadnutí sa spresnila aktuálna potreba vydania ďalších katechetických príručiek.

Eugen Valovič

V Trnave pokračuje najstaršia tradícia ekumenických dní na Slovensku

Ekumenickou bohoslužbou v kostole Evanjelickej cirkvi augsburského vyznania sa začal v piatok v Trnave tradičný Týždeň modlitieb za jednotu kresťanov. Témou trnavského týždňa, podobne ako na celej severnej pologuli modrej planéty, sú slová z evanjelia - bez prestania sa modlite. „V rámci ekumenických služieb sa veriacim prihovoral člen Spoločnosti Ježišovej páter František Sočúfka, o týždeň sa spoločne stretnú v kostole Najsvätejšej Trojice,“ priblížil časť programu evanjelický farár miestneho zboru Rastislav Hargaš. Súčasťou ekumenických dní v Trnave, ktorých organizáciu podporuje tiež magistrát mesta bude nedeľný kon-

cert duchovnej hudby v evanjelickom chráme a vo štvrtok 24. januára sa s evanjelickým duchovným Hargašom stretnú na prednáške členovia Katolíckej jednoty dôchodcov.

História trnavských ekumenických dní siaha do roku 1968, čo ju zaraďuje k najstarším na Slovensku. Z iniciatívy Ekumenickej rady cirkví na Slovensku sa po prvý raz uskutočnili spoločné aktivity evanjelikov a katolíkov v celoslovenskom meradle až v roku 1997. Iniciátormi zblížovania katolíkov a evanjelikov v Trnave pred štyridsiatimi rokmi boli lekár Štefan Kopecký a archivár Jozef Šimončíč, ktorí dnes pôsobia ako pedagógovia na Trnavskej univerzite a bývalý evanjelický farár Gustáv Viktory.

Jozef Polešenský

Prešovský eparcha navštívil farnosť Čertižné

„O čo väčšia zima je v tomto našom chráme, o to viac zohrieva naše srdcia vaša návšteva“, povedal správca farnosti o. Vladimír Sekera, keď v nedeľu 13. januára vítal vладыku Jána Babjaka, prešovského eparchu, vo farskom Chráme Nanebovstúpenia Pána v Čertižnom v Medzilabo-reckom protopresbyteráte. Otec biskup navštívil túto farnosť pri príležitosti posviacky nového Domu nádeje. Pred chrámom ho privítal zástupca farskej rady a po archijerejskej svätej liturgii pred Domom nádeje starostka obce Emília SeKelová.

V homílii otec biskup veriacim pripomenul, vychádzajúc z nedel'ného evanjelia o mýtnikovi a farizejovi, rozdiel medzi týmito dvoma postavami z Ježišovho podobenstva. „Keď sa pozrieme na svoj život, na svoju minulosť, mali by sme zanechať každé vystatovanie sa, lebo skutočne nemáme sa čím pred Pánom Bohom chváliť. Práve naopak, poznanie vlastnej minulosti a svojich vín, každého z nás musí viesť k pokornému postoju pred Bohom“, povedal vладыka. Čo sa týka Domu nádeje, otec biskup všetkým poďakoval za jeho výstavbu a dodal: „Modlím sa za vás, aby ste dobre žili, aby ste boli plní Boha a jeho pokoja, aby to pre vás nebol dom smútku, dom večného strachu, ale dom nádeje“. Liturgickú slávnosť pekným spevom skrášlil Gréckokatolícky chrámový zbor Presvätej Bohorodičky zo Svidníka pod vedením pani Anny Ložiňákovvej.

Ľubomír Petrik

Vynovená knižnica na Gréckokatolíckej teologickej fakulte v Prešove

Na pôde Gréckokatolíckej teologickej fakulty Prešovskej univerzity (GTF PU) v Prešove v utorok 15. januára prešovský eparcha Mons. Ján Babjak, SJ a rektor Prešovskej univerzity v Prešove René Matlovič podpísali zmluvu o spravovaní knižného fondu medzi Prešovskou univerzitou a Gréckokatolíckym biskupstvom. Fakultná knižnica sa v rámci „rekonštrukcie“ v budove GTF PU presťahovala do väčších a modernejších priestorov a zároveň sa obohatil aj jej knižný fond. Gréckokatolícky biskupský úrad v Prešove obohatil fakultnú knižnicu o knižný fond, ktorý jej dal k dispozícii a zároveň bol fakultný knižný fond obohatený aj o tzv. Kováčovú historickú knižnicu. V nej sa nachádzajú aj knihy zo 17. storočia a tak sa stáva veľmi vzácnym zdrojom informácií z histórie biskupstva a Gréckokatolíckej cirkvi na Slovensku.

Priestorovo je fakultná knižnica vybavená najmodernejšou technikou a zodpovedá tak aj tým najnáročnejším akademickým kritériám. **Andrea Čusová**

Prezentácia nového audio CD prešovského katedrálneho zboru

Gréckokatolícky katedrálny zbor sv. Jána Krstiteľa v Prešove je nielen názvom, ale aj históriou a pôsobením zviazaný s prešovskou gréckokatolíckou Katedrálou sv. Jána Krstiteľa. Zároveň v nej nahral nové audio CD s názvom Spasi mja, Bože moj, ktorého prezentácia sa uskutočnila v tejto katedrále v nedeľu 13. januára. Po koncerte posvätil nové CD prešovský eparcha Ján Babjak, ktorý neskrýval radosť nad touto nahrávkou zboru, vyjadril vďačnosť a povzbudil zboristov do ďalšieho rozvíjania talentov. Hodnotu práce zboru a samotnej nahrávky vo svojom príhovore ocenila aj hudobná odborníčka Eva Zacharová. Audio CD obsahuje 29 staroslovienskych skladieb v trvaní 52 minút. Nahrávku spracovalo štúdio Hárdy Studio Prešov – Malý Šariš pod vedením pána Jozefa Harničára. Je to po dlhotrvajúcej platni Hore srdcia a audiokazete Chorály tretí audionosič prešovského gréckokatolíckeho katedrálneho zboru. V tomto roku oslávi zbor 40 rokov od svojho vzniku a vydané CD je prvým príspevkom k tomuto jubileu. **Ľubomír Petrik**